



周口新星学校



周口高中

一份手稿就是一节精彩的课

□绿桔



老师们在集中撰写备课手稿

国家建设要有顶层设计,行军打仗要有作战计划,建房屋要有设计图纸……与国家建设军队打仗建造房屋一样,要想上好一堂课,“实效自主课堂”要求必须撰写初备手稿。周口高中的“实效自主课堂”把撰写手稿放在首要位置。

为便于统计、检查和评比,手稿要求用复写纸复写一份,原稿教师留存,复印件上交教务处。手稿要求有统一的版式,比如:课题、课时、学科、姓名、撰写时间、使用时间、教师编号等必不可少。

通过写手稿促进教师钻研教材,精准设定教学目标。教学目标的设定是撰写手稿的开端,也是一份手稿的纲领性内容。该校“实效自主课堂”规定,一堂课的目标设置一般三到四个为宜,目标的表述在简练的基础上,要有达成目标的路径和目标的描述,使用动词要具有可操作性、可测评性。“了解、掌握、体会”等教师常用的词汇都是操作性不强、可测评性不强的词语。比如《兰亭集序》这一课目标设定为“能了解课文中出现的难懂的实词虚词的含义,体会文中作者表达的思想感情。”了解到什么程度?你怎么知道?学生去体会作者的思想感情,你怎么保证?学生体会到了哪些内容?可以说这些表述都是模糊不确定的。如果这样描述:“能口头解释课文中出现的难懂的实词虚词的含义,会写出文中作者表达的思想感情”,是不是目标清晰了许多?

通过写手稿,促使教师以学生为主体,设计导学路线。学习过程的第一个环节就是“导”,设计用时为三分钟。“导”的形式多种多样,但核心点是要引起学生对本节课的好奇心,激发学生学习的积极性,调动学生主动参与到本节课的学习中来。

“思”环节是台阶式的版块。要遵循学生的认知规律,引导学生由浅入深、由易到难,步步深入地完成学习任务。基础感知部分的难度保留在识记的层次,让绝大多数同学都能通过自己动手完成这一部分的问题;深入学习部分的难度保留在理解分析的层次,预设为百分之八十左右的同学能自主独立解决问题;迁移训练部分的难度保留在综合运用的层次,预设为百分之五十左右的同学能自主独立地解决问题。

过写手稿,促使教师精心构思课堂环节,引领学生自主学习、合作探究。“议”分为“组议”和“对议”。“组议”

主要是用来检查“思”环节中识记部分的内容的完成情况,一般设定为组内两两结对互相提问;“对议”是培养学生合作探究能力的重要环节。针对理解分析层次的知识,学生通过小组讨论的形式,在探究中解决。当然,“对议”的组织过程要精心策划,要根据问题难度的大小和题量的大小,设定组内展示人、质疑人、拍板人。在先前的小组划分时,要做到组间同质,组内异质,每组六个人均按成绩编号,成绩最好的为一号,然后依次编排。如果探究的问题难度较小、题量较少,就让五号或六号同学展示答案,其他人质疑,一号同学拍板敲定;如果题量较多,就需要让三号或二号同学说出答案,其他人质疑,由一号同学拍板。

“议”的指令设计一定要清晰具体,做到学生一看就明白,让谁展示谁质疑谁拍板。“议”相比“思”,则是缩小了包围圈。学生在“思”过程中尤其是“深入学习”“迁移训练”中遇到的问题,在“议”环节中,通过小组合作探究,有望解决一部分问题。

通过写手稿促使教师着眼于调动学生的积极性。“展”环节的设计一是着眼于解决学生在“思”“议”中未能解决的问题,包围圈又缩小了一步。“展疑惑”是落

实这一设想的必要步骤。学生提出的问题很有可能超出教材之外,让学生互相解决发现的问题,不一定能全部实现。教师在手稿中要尽可能地预设学生会提出哪些问题,并为讲评做好准备。二是着眼于让学生有获得感。每个人的思想深处都有表现的欲望,把经过脑力劳动而得到的认知展示出来,会得到一种快感,而这种快感是深层次的,优于获得物质而产生的快感。通过快感的享受,反哺学生参与思考、探究和展示的热情。

过写手稿,促使教师精心预设,精讲精评。教师在“思”环节中,要不停地巡视,总体掌握学生完成提纲的进程,清楚地知道谁做得最好,谁做得最差;在“议”环节中,教师可以倾听各组的讨论,了解学生“议”的进程和质量,关注方向性不出太大的偏差;在“展”环节中,教师只负责组织学生激情展示,对学生进行鼓励,充其量进行点拨,而不是讲解。在这三个环节中,教师要甘于藏拙,充当忍者,绝不包办,绝不抢风头,把讲台和精彩让给学生。

“评”是本节知识的最小包围圈。经历了“思、议、展”三个环节,学生仍然会有未能解决的问题,教师对这些问题要

有充分的预设,宁可多一些,也不能不充分。在具体操作时,学生已经掌握的知识可以不评,也可以点一下;对于学生有困难的问题或弄错的问题,教师要精讲精评。

通过写手稿,促使教师针对性地设计反馈检测,把握学生对本节课知识的巩固率,利用即时评价机制,促使学生下节课全身心投入。“检”的内容必须是当堂课的知识重点,因为时间短,内容要有代表性,具体操作步骤要简便易行;“检”的面要覆盖全班学生,让每一个学生都能得到反馈信息;“检”的结果要有直观性,让学生当场知道自己掌握的程度如何。

在整个撰写手稿的过程中,激励性要贯彻始终。基础感知、深入学习、迁移训练三个版块都要有思维引导语或激励性引导语,“议”和“展”环节前后和环节中都要有简短精当的点评和激励。同时,激励语要结合环节的特点而设计,不能隔靴搔痒,大而化之;也不能格式化随意化。如下列引导语,就能起到较好的激励作用:

你经历过登山吗?每一个台阶,你的眼界便开阔了一层;一个一个地台阶,把你推向成功的顶峰,接下来的两道题是本节课的两个台阶,跨上去吧,你会有种俯视的感觉!

“会当凌绝顶,一览众山小”。迁移训练的两道题,是本节课的知识高峰,谁能攀登上去呢?老师睁大期待的双眸,注视着奇迹的出现!

照相机镜头越大,拍的照片越清晰;人的眼睛越大,观察事物会更细致,XXX,你的眼睛这么大,相信你了解这道题的思路,来,给大家一个启发!

我在讲台听得清,XXX的声音最动听;我在讲台看得见,XXX的笑容最灿烂。

写手稿是“实效自主课堂”的第一关。它通盘考虑教师和学生两条线,规划教师的主导地位和学生的主体地位如何有机结合,相辅相成,起着统领全局顶层设计的作用。通过“三备两研”,把手稿中适用于学生的部分编成提纲,把适用于教师的部分制成课件,为组编限时训练提供方向和内容。

一篇好手稿,如同一个好剧本,决定了一节课是否精彩、是否高效、是否成功!从这个角度说,一篇手稿定乾坤!

润万株桃李 育有志英才

□王东梅



老师在课堂上

随着一声清脆的起床哨,周口高中的教师们开始了一天紧张而又充实的学习生活。

“一寸光阴一寸金”,早晨的时光尤其珍贵。周口高中的教师们珍惜一分一秒的时间,在排队等待跑操时,就拿出昨晚准备好的笔记,大声朗读、背诵。站立在操场上,你会感受到一种拼搏的力量。周口高中的师生是比太阳起得更早的一群人。球星科比曾经发问,你见过凌晨四点的洛杉矶吗?感动我们的并不是凌晨四点的洛杉矶景色有多美好,而是他对梦想的坚持与奋斗!而我们在日复一日,年复一年地坚守着这份坚持,操场上持久回荡着朗朗的读书声与响亮的口号声。那是青春拔节生长的声音,也是同学们为了梦想努力奋斗的声音。这里有一起并肩战斗的战友,一起挥洒的汗水以及陪伴我们的挂在天空的彩色的云霞。他们的青春因为经过了奋斗所以才能无悔,而周口高中非常愿意为同学们提供这一平台。

在补给精神食粮的同时,周口高中也非常注重学生一日三餐的营养搭配。各种时令蔬菜与肉类搭配得当,浓香的排骨汤、甜糯的八宝粥、美味的土豆焖鸡等,食堂大厨是变换着菜单,为打造“舌尖上的食堂”而努力,每餐都能做到四菜一汤,为学生补充身体必需的营养。学校还会按时发放餐后水果,西瓜、苹果、葡萄、香蕉等随时供应,从不短缺。同学们排队盛饭、吃饭,更有学生主动承担起盛饭菜的工作,用餐有条不紊地进行,没有哄乱与吵闹,这不仅体现了身为高中年级学生所应有的素质,也表现了班级的团结与孩子们的奉献精神,这让各位老师倍感欣慰。当然,周口高中也杜绝浪费,“一粥一饭当思来之不易,一丝一缕恒念物力维艰”,周口高中教导学生要珍惜粮食,养成良好的饮食习惯。

学校的每间教室都配有多媒体设施,同学们每天徜徉在书海之中,但并不做闭目塞听之人。所谓“国事家事天下事事关心”,周口高中的学生每天早晨在用餐期间观看《新闻联播》及一些时政教育节目,中午观看一些人文类节目,如《朗读者》《见字如面》等,增加学生的文学修养,陶冶自己的人文情操。周口高中的学生能利用这些平台开拓眼界,树立正确的价值观,敢于指点江山,激扬文字,实现德智体美劳的全面发展。

当上课铃响起时,周口高中的教师们已提前到达教室,他们或幽默睿智,或博学谨慎,但都能让学生感受到学习的乐趣与知识的宝贵。高二年级的李主任每天与学生同住同起,清早学生未到,他已在操场等候,课堂上认真督促



学生在用餐

学生餐后可以吃到可口的糖果

华中科大外国语学院院长到周口新星学校授课



许明武为全体英语老师授课

本报讯(记者 陈军强 通讯员 秦流亮)10月27日上午,武汉华中科技大学外国语学院院长、博士生导师许明武为周口新星学校全体英语老师进行专业授课,给老师们带来了全新课改风。

课堂上,许明武院长就“拓展中小学英语课题研究项目”中的高效课堂、课程改革、教学研究和师生关系等课题进行全英文授课,并与老师们进行互动,精彩的演讲赢得各位老师热烈的掌声。

“许明武院长的发音标准度、讲课深度、语气温柔度、感情丰富度都恰到好处,很多老师不但用心听,用笔记,还用手机拍照和录像,总想记录下来更完整、更全面。”周倩老师说。

经过两个多小时的授课,这节课英语培训课圆满结束。课后,多位老师纷纷向许院长虚心请教并与其畅谈。这节课全新的英语课给学校老师留下了深刻的印象。



10月25日下午,周口市教育局局长张建梁带领部分局领导和科室负责人到周口新星学校调研。张建梁一行在周口新星学校董事长刘永文陪同下,认真查看校园环境建设、教学教研、教学设施设备等情况,并走进课堂观看教学情况。调研中,刘永文向张建梁详细汇报了学校办学模式及学校未来发展规划。张建梁对校园环境建设给予高度评价,对近年来学校管理和取得的成果给予充分肯定,同时对学校未来发展规划和目标提出了指导性意见。

记者 陈军强 摄

周口高中:坚持十年投入 只为一个品牌